

ДМИТРОВ

28 НОЯБРЯ И **6** ДЕКАБРЯ **1941** ГОДА

Уже в первый месяц войны добровольцами и по мобилизации на фронт ушли тысячи жителей Дмитровского района. Всего за время войны Дмитровский район направил на фронт около 40 тыс. воинов. Немцы рвались к Москве. После неудач на Волоколамском направлении основным направлением удара немцев стало северное.

В начале ноября 1941 года с приближением фронта над районом нависла угроза оккупации, высококвалифицированные рабочие и оборудование оборонных предприятий были эвакуированы на восток страны. В октябре начались авиабомбардировки мостов, предприятий, железнодорожной станции Дмитрова. 5 ноября только в поселке перчаточной фабрики погибло 12 человек. 11 ноября бомбили вокзал, погибло 67 человек.

Между тем линия фронта вплотную приблизилась к Подмосковию. В момент наибольшего продвижения к Москве враг оказался и на древней Дмитровской земле. Силами 2-х танковых и 1-й моторизованной дивизий враг устремился к Дмитрову и Яхроме. В Яхроме никто не ожидал такого быстрого появления немцев. Зная упорное сопротивление красноармейцев, немецкое командование пошло на хитрость. Специально подготовленные диверсанты, переодетые в обмундирование красной армии, пользуясь темнотой, сняли охрану и захватили мост, что позволило немецким танкам и пехоте в ночь с 27 на 28 ноября перейти на восточный берег канала.



ДМИТРОВ

Более 30 фашистских танков с поддержкой пехоты, устремили к Дмитрову с юга. В ночь на 28 ноября фашисты захватывают город Яхрому, переправы через р. Яхрому и мост через канал Москва-Волга, переходят через канал и захватывают поселок Красный, южную часть села Перемилова, уничтожают расположенную здесь электростанцию, снабжавшую электроэнергией значительную часть Москвы.

Ставка во главе с Верховным Главнокомандующим Иосифом Виссарионовичем Сталиным отлично понимала, какая опасность нависла над русской столицей, и приказала организовать мощное контрнаступление, чтобы ликвидировать созданные плацдармы.

Послевоенные мемуары дважды Героя Советского Союза генерала армии Дмитрия Даниловича Лелюшенко, командовавшего в то время 30-й армией во всей полноте, передают драматизм ситуации, сложившейся после переправы германских войск через канал: «Рассвет застал нас в Дмитрове. В городе было пустынно. Наших войск нет, только трехорудийная зенитная батарея стоит на площади возле церкви, неизвестно, кому подчинена. А южнее города, уже на восточном берегу канала Москва — Волга, слышна частая стрельба танковых орудий... Критическое положение! Противник вот-вот ворвется в Дмитров, а здесь штаб армии, и войск нет. И тут, на наше счастье, на линии железной дороги Яхромы — Дмитров появился бронепоезд.»

На фото немецкий легкий танк на восточном берегу канала Москва-Волга у захваченного ранним утром 28 ноября 1941 года Яхромского моста



ДМИТРОВ

БРОНЕПОЕЗД № 73. КРЕПОСТЬ ИЗ СТАЛИ

К счастью сюда прибыл и вступил в бой с танками врага бронепоезд № 73 войск НКВД. Из донесения командира бронепоезда Федора Дмитриевича Малышева о действиях БЕПО: «В 8.30 час. 28 ноября 1941 г. получен от Вас (Кузнецова) приказ выслать на перегон Дмитров – Яхрома с задачей уничтожить противника, занявшего переправу: мост через канал Москва – Волга и не допустить на правый берег».

Героически проявила себя оказалась Маша Литневская, восемнадцатилетняя стрелочница станции Дмитров. Под огнем противника она переводила стрелки, обеспечивая подвижность и маневренность бронепоезда. Бой бронепоезда НКВД № 73 – один из самых известных эпизодов войны на территории Дмитровского района. Без победоносного поезда и его команды судьба Дмитрова и битвы за Москву в целом могла сложиться совсем иначе. Более 7 часов длился беспримерный в истории бой бронепоезда с танками. Наполе битвы враг оставил 12 танков, 24 бронетранспортера, свыше 700 солдат, но к Дмитрову не подошел.

*Командир 73-го отдельного
бронепоезда войск НКВД
майор Ф.Д. Малышев*



ДМИТРОВ

Другая группа немецких танков устремилась к Перемилову. У них на пути чуть ниже того места, где сейчас возвышается монумент героям битвы за Москву, с двумя орудиями заняло оборону подразделение лейтенанта Г. Лермонтова. Разгорелся ожесточенный бой. Враг силами до десятка танков в сопровождении пехоты и при орудийном огне со стороны Яхромы, атакуют, а у красноармейцев только 2 орудия.

В этом ожесточенном бою все подразделение Г. Лермонтова погибло, но врага остановило. Враг захватил лишь часть села Перемилово - дальше его не пустили. Рано утром 29 ноября части 29-й и 50-й стрелковых бригад Красной армии, внезапно перешли в атаку и ворвались на окраину села. Вражеская группировка была разбита и отброшена за канал. Серьезная угроза, нависшая над столицей севера, была ликвидирована.

И ведь не велика территория, всего-то несколько сот метров от Перемилова до канала, но это был первый освобожденный клочок родного Подмосковья.

Дмиров в 1941 году



ДМИТРОВ

Сил для развития наступления не было, да и удержать Яхромский мост было затруднительно. Командующим 1-й ударной армией генерал-лейтенантом Василием Ивановичем Кузнецовым было принято решение взорвать мост.

29 ноября была направлена группа саперов, чтобы уничтожить переправу и затруднить форсирование водной преграды врагу. Машина со взрывчаткой была подбита, саперам пришлось ящики со взрывчаткой тащить на себе. Пока добрались до моста 9 из 13 бойцов погибли, пока укладывали взрывчатку погибли еще двое. Подожгли шнур, стали отходить - смертельно ранен лейтенант, командовавший операцией. В итоге в живых остался всего один из героев. Дорогой ценой, но мост был взорван.

В это время работники канала с помощью шлюзов часть воды из канала спустили в реку Яхрому и в Сестру. Подо льдом образовалось безвоздушное пространство, и лед провалился. Потом воду пустили вновь, и она доломала остатки льда. Это позволило войскам 1-й ударной армии выиграть время, подтянуть силы и подготовиться к решающему наступлению.

Дмиров в 1941 году



ДМИТРОВ

6 декабря началось контрнаступление войск Западного фронта. Упорные бои развернулись под Яхромой.

К 11 декабря территория Дмитровского района была полностью освобождена от захватчиков. Это был перелом в ходе войны. Именно отсюда советские войска под командованием маршала Советского Союза Константина Константиновича Рокоссовского и генерал-майора Дмитрия Даниловича Люлюшенко начали победное контрнаступление.

Две недели оккупации (с 25 ноября по 11 декабря) дорого обошлись Дмитровскому району, экономике был нанесен значительный ущерб. Разрушены мосты, вокзалы, предприятия, сожжены сотни домов, целые деревни, как например, Леоново. Были разрушены полностью 9 школ и 27 - частично. Захватчиками были уничтожены и угнаны тысячи голов крупного рогатого скота, домашней птицы.

О боевых потерях говорят братские могилы. Их в районе 47. В одной захоронено 100, в другой 200, в Языкове 670, в Яхроме в одной могиле 600, в другой 800 человек. Тысячи воинов полегли, сражаясь за Родину на дмитровской земле.

6 декабря 1966 года, в день 25-летней годовщины начала контрнаступления советских войск под Москвой, на Перемиловской высоте, на западной окраине села Перемилово, установлен памятник советскому солдату. Монумент «Героям битвы под Москвой»



ДМИТРОВ

В основе сюжета диорамы положены события, происходившие в ноябре-декабре 1941 г. северо-западнее Москвы, в районе г. Яхрома Дмитровского района Московской области.

Диорама «Контрнаступление советских войск под Москвой в 1941 году». Автор Евгений Данилевский



Источники:

<https://dmkray.ru> <https://>

<https://диктантпобеды.рф>

<https://www.grekovstudio.ru/>



МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ
НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА